



序

序

作为建校 70 周年纪念活动的重要内容之一，由刘德军教授牵头编写的《齐鲁工业大学史·学院卷》（以下简称《学院卷》）就要和读者见面了。该书是对齐鲁工业大学现有 14 个学院的简要历史阐述，也是奉献给全校师生员工了解工大历史的珍贵史料，更是一部传承工大优良校风、学风和校园文化的生动教材。

《学院卷》按篇编排，收录了现有学校 14 个学院的简要历史阐述。依据大多数研究者的解释，《学院卷》内蕴着三个方面的要义：一是指学校所赋予学院在教学、科研、学科建设、学生工作等方面责任和权力履行的历史发展状况；二是指学院在治理过程中的重要事件与典籍，包括专业与学术研究人员所发表或出版的有关教学与科研方面的论著，优良院风、学风，优秀师生的典型事迹及重要文艺活动和体育竞赛等；三是指学院在治理过程中积淀的建院、立院、强院的显著的特点，优良文化传统和基本经验等。《学院卷》的中心主题是：追述学校 14 个学院各自建立与发展的历史轨迹，记述各学院建立与发展的辉煌成就与重要经验，展示各学院的学人们孜孜求索、不懈奋斗的治教治学态度与精神风貌。《学院卷》是整个校史中最不可或缺的一卷，是《通纪卷》的根基。

《学院卷》的出版，填补了我校校史中学院记述的空白，具有鲜明的特色，主要体现在以下五个方面：

一是各学院历史脉络阐述清晰。各学院历史的源头在哪，在何时建系建院，何时建成招生，何时分拆或合并，各学院党政主要领导人怎样变更，何时做出哪些重要决策，主要有哪些专业，有过哪些名师任教，出版过哪

些有影响的著作，获得过哪些重要教学、科研奖项，招生规模、层次怎样扩大，著名院友等等，凡重要者，《学院卷》中皆有记述。

二是各学院历史节点阐述明确。从事物发展的意义上说，齐鲁工业大学各学院的历史是由若干历史节点所构成的。综观《学院卷》，我们可以十分清楚地看到：各学院对自身历史的阐述，所展现的历史节点性的问题较为清晰，并以此贯通其发展的整个过程。例如，各学院党政领导人的更替、办院理念与发展规划、专业设置与招生、学科与课程建设、教学研究与优秀成果奖、科研项目与优秀成果等，都有重点阐述。由此，夯实了各学院史的厚度，从而拓展了校史研究的视野，充实了对校史的认识。

三是各学院重点问题阐述凸显。翻开《学院卷》，给我们又一个深刻的印象是：《学院卷》不仅记述了各学院建立与发展的历史概貌，而且尤为突出地阐述了教学、科研、人才培养质量等三个方面重要问题，而且分别用了一定篇幅描述了著名教授、专家、学者等的重要贡献与优秀学子的厚德博学励志成才典型事迹。由此，深刻地说明学院的历史是由重要方面与典型突显的，且推动着学院乃至学校的不断向前发展。

四是各学院基本经验阐述到位。翻开《学院卷》，给我们再一个深刻的印象是：《学院卷》中的 14 个学院史都专设一章阐述了各自建立与发展的基本经验，这尤其是值得我们欣慰与肯定的。一方面，各学院对基本经验的阐述，立足的基点是学术、思想和文化的孕育土壤。另一方面，各学院在对基本经验的阐述中，遵循了基本史实，理顺了学术脉络，并以学术和学者为主要表达对象，对学术多著笔墨，以展示管理人员的战略思考、专家的个人学术业绩和学人风采或学科的学术史探索，进而凸现了学术色彩的鲜明度。

五是各学院真实画像特色鲜明。翻开《学院卷》，给我们还有一个深刻的印象是：各学院史为“明白人”所指导、审修而成，画像特色鲜明。这主要表现在：一是在内容上基本涵盖了学院建立与发展中的人、事、物、典、魂五大要素；二是在体例上基本体现了纵向分期，分期中抓住主要方面，方面中体现重点、亮点问题的叙史要求；三是在文稿写作水平上基本



序

做到了材料真实确切，结构严谨合理，表达准确规范。由此，使人们看到的《学院卷》是一部客观记录 14 个学院发展的真实历史，内容丰富，底蕴厚重。

本书还具有极其重要的收藏和研究价值，主要表现在以下三个方面：一是历史价值。《学院卷》是校史丛书之一，其以记述学校现有的 14 个学院简史的方式展示了齐鲁工业大学发展历史的核心性根基性的内容，同时也展示了各学院谋略治院与专家学者的追求、事业与成就，他们作为学校的精英、脊梁，为齐鲁工大的发展做出了卓越贡献。同时，《学院卷》还具有存史功能，不仅丰富了学校档案，还为学校留下了极其珍贵的各学院历史要述与精神瑰宝。二是社会价值。《学院卷》是一部鲜活的教材，是各学院对齐鲁工大精神的传承与发展，能够启迪后来者治院、治教、治学、治研。《学院卷》还是社会各界了解学院的专业与学术的窗口，对扩大学院影响力、提高学院知名度、获得外界支持、争创名院具有重要意义。同时，还可以为校院庆提供丰富素材。三是学术价值。《学院卷》中所记述的学院建立与发展中的人、事、物、典、魂等要素，有利于学术界了解和关注齐鲁工业大学各学院的学科与专家学者，实现社会、学术对接，从而架起学院与外界沟通的合作、学术桥梁。

《学院卷》的出版，是对各学院发展历史的追述，是学校发展历史的根基。它可以使齐鲁工大人从中获取历史的记忆、反思和鞭策，为学院、学校的发展，积淀优良院风、教风、学风，做出新的重要贡献。希望当代工大人，特别是年轻教师，要增强“知院、爱院、兴院、荣院”的责任感和使命感，为构建具有工大特色的校园文化，为全面提高人才培养质量，为提升综合办学实力做出我们不懈的努力和应有的贡献。

《齐鲁工业大学史·学院卷》即将出版之际，聊寄数语，是以为序。

齐鲁工业大学校长

2017 年 8 月 10 日

